

2007 Г. БЕШЕ УСПЕШНА ЗА НЕБАНКОВИЯ ФИНАНСОВ СЕКТОР

● Сочат годишните резултати от дейността на КФН

Застрахователният сектор излиза „на червено“ със застраховката „Гражданска отговорност“ на автомобилистите.

Това обяви на последния за 2007 година брифинг за журналисти в КФН в края на декември **Ралица Агайн**, ръководещ Управление „Застрахователен надзор“. На пресконференцията отчет за изминалата година направиха председателят на КФН **Апостол Апостолов**, **Бисер Петков**, ръководещ Управление „Осигурителен надзор“, и проф. **Милчо Стоименов**, в качеството си на говорител на комисията, а и заместник на Димана Ранкова по въпросите с инвестиционния надзор. Основното мнение на експертите е, че 2007-а е била много успешна за небанковия финансов сектор. Значителен ръст се забелязва и в показателите, характеризиращи дълбочината на небанковото финансово посредничество. Процентът на пазарната капитализация от БВП надхвърли 50% през годината и отбеляза значителен ръст в резултат от скока в стойността на капитализацията на борсата.

Към края на деветте месеца на 2007 г. доста застрахователи имат сериозни проблеми по застраховката „Гражданска отговорност“ на автомобилистите, а целият сектор по тази застраховка е в загуба. Това притеснява ръководството на КФН, защото реализирането на тези загуби заплашват, че някои застрахователи в бъдеще може да се окажат неплатежоспособни при изплащането на обезщетения. Спецификата на тази застраховка, както знаем, обясни Ралица Агайн, е че има 5-годишен давностен срок при обезщетенията, т.е. през целия този период, считано от датата на събитието, могат да бъдат предявявани претенции.

Ралица Агайн обясни, че не може да става дума за никакъв картел между застрахователните компании по отношение на застраховката „Гражданска отговорност“ на автомобилистите, тъй като премиите им са съвършено различни, включително и структурата на тарифите, които те използват - изобщо не може да се говори за уеднаквяване на тарифите по тази застраховка.

Обзорът за дейността на застрахователния сектор показва, че през 2007 година имаше динамична лицензионна дейност

с лицензирани 4 нови застрахователни дружества, 3 от които в животозастраховането (ЗАД „Сожелайф България“ ЗЕАД „ЦКБ Живот“ и „Интерамерикан България Животозастраховане“) и едно в общото застраховане на „Граве България Общо застраховане“ ЕАД. Така към края на 2007 г. общият брой на лицензираните застрахователи със седалище в Република България е 37, от които 20 по общо застраховане и 17 по животозастраховане. Издаден беше също и лиценз за разширяване предмета на дейност с презастраховане на ЗАД „Енергия“.

През годината бяха издадени и три лиценза за нов вид застраховка на „Граве България Животозастраховане“ ЕАД и на ЗК „Уника Живот“ АД (за застраховка „Живот“, свързана с инвестиционен фонд); на ВЗК „Добруджа-М-Живот“ (за риска „Трудова злополука“ към застраховка „Злополука“).

Значително количество са лицензите за застрахователните брокери - общо 234 фирми, като са лицензирани нови 52 застрахователни брокера. За същия период е отнета регистрацията на 21 застрахователни брокера, като за 6 от тях е поискане на застрахователния брокер. Така към края на годи-

ната общият брой на регистрираните застрахователни брокери е 234.

През 2007 г. бяха обявени в несъстоятелност две застрахователни компании - ЗК „Хилдън“ и МЗК „Европа“

От началото на 2008 г. започва изплащането на обезщетения на увредените застраховани, на които компанията се задължила. Средствата ще се изплащат от Обезпечителния фонд, създаден в края на тази година.

Данните, постъпили в КФН, показват, че брутният премиен приход по общо застраховане към края на месец октомври 2007 г. е 944 875 хил. лв. Изплатените обезщетения по общо застраховане са в размер на 371 433 хил. лв.



На пазара по общо застраховане най-голям дял заемат автомобилните застраховки - „Автокаско“ и „Гражданска отговорност“, свързана с притежаването и използването на МПС - 66,81%. Относителният дял на изплатените обезщетения по автомобилните застраховки е 85,89% от общия размер на изплатените обезщетения.

Брутният премиен приход, реализиран от животозастрахователите, възлиза на 177 950 хил. лв. към края на месец октомври 2007 г. Изплатените суми и обезщетения от животозастрахователите са в размер на 42 911 хил. лв.

С най-висок относителен дял както в премиения приход, така и в изплатените суми и обезщетения е застраховка „Живот“ и рента, съответно със 73,17% и 67,83%.

След окончателните отчети за дейността очакванията са брутният премиен приход

реализиран от застрахователите общо през 2007 г., достига 1 483 млн. лв. през 2007 г., от които 1 250 млн. лв. по общо застраховане и 233 млн. лв. по животозастраховане. Нарастването на премиения приход в застраховането се прогнозира на 19%, като нарастването на премиения приход в общото застраховане се прогнозира на 18% и на 25% в животозастраховането.



Апостол Апостолов



Ралица Агайн



Бисер Петков



проф. Милчо Стоименов

Очаква се запазване на преобладаващия дял (на база брутен премиен приход) на общото застраховане спрямо животозастраховането (84,3% и 15,7%). **През 2007 година в доброволното здравно осигуряване има повече кандидати за получаване на лиценз**

Наблюдава се увеличение на броя на заявителите за издаване на лицензи за извършване на дейност спрямо предходните две години. КФН издаде два нови лиценза - на „Токуда здравноосигурителен фонд“ АД и на „Здравноосигурителна компания ЦКБ“ ЕАД - и постанови два отказа за издаване на лицензи на здравноосигурителни дружества - на „Праймкеър Здравноосигурителна компания“ АД и „Здравноосигурително дружество Евроздраве“ ЕАД. Така към края на годината общият брой на здравноосигурителните дружества достигна 15.

Реализираният към края на месец октомври 2007 г. премиен приход в доброволното здравно осигуряване възлиза на 21 417 хил. лв. Изплатените претенции са в размер на 12 407 хил. лв.

Премиеният приход в доброволното здравно осигуряване се очаква да нарасне с 25% на годишна база и да достигне 28 млн. лв.

Най-висок относителен дял в премиения приход заема пакетът „Други здравноосигурителни пакети“ - от 31,16%, а в изплатените претенции - съответно „Извънболнична медицинска помощ“ - от 26,35%.



В края на годината започна да работи електронен регистър на застрахователните агенти и вече на страницата на КФН всеки българин ще може да провери дали неговият застрахователен агент има редовен лиценз. 48 600 са работещите лицензирани застрахователни агенти, 12 662 от които са в животозастраховането и 46 613 - в общото. Застрахователните агенти юридически лица са 2301, еднолични търговци 2408 и физически лица 43 893.

През 2007 г. са били обявени и одобрени от КФН 119 нови лица за членове на управителни и контролни органи в застрахователните компании, както и 16 одитори

През изтеклата година КФН е извършила 91 проверки на място и ежемесечни проверки на документи в застраховател-

ните компании. От тези проверки са издадени общо 203 акта за установяване на административни нарушения, т.е. близо три пъти повече от миналата година и 40 пъти повече в сравнение с 2004 година. Наказателните санкции, които са наложени на застрахователни компании, са в размер на 261 400 лева. През годината са били открити 25 производства по прилагане на принудителни административни мерки, от които 23 са спрямо застрахователи и 2 спрямо застрахователни брокери, издадени са 8 решения за прилагане на принудителни мерки. Най-актуалните нарушения през 2007 г. са неотчитането в срок на полици „Гражданска отговорност“ на автомобилистите, които според изискванията на Кодекса за застраховане (КЗ) трябва да бъдат отчитани една седмица след сключване на договора (по-точно до вторник на следващата седмица след продажбата на полица). Друго често нарушение е неспазването на срока за произнасяне по застрахователни претенции от страна на застрахователите съгласно КЗ, който срок е 15 дни от получаване на документите. Установено е и прилагането на премии, недостатъчни да покрият изпълнението на задължения по застрахователни договори, за което са санкционирани актюери на някои застрахователни дружества.

Другите установени нарушения са неспазване на изискванията за образуване на застрахователните и здравноосигурителните резерви, неспазване на изискването за представяне в срок на годишни и периодични отчети от застрахователни брокери.

Във връзка с изпълнението на поетите от страната ангажименти за синхронизиране на действащото българско законодателство с Европейското КФН изброиха през годината Закон за пазарите на финансови инструменти (ЗПФИ), както и закони за изменение и допълнение на Закона за публичното предлагане на ценни книжа, Закона срещу пазарните злоупотреби на финансови инструменти, Закона за дружествата със специална инвестиционна цел, Закона за Комисията за финансов надзор и Кодекса за застраховането.

Регулаторната дейност на комисията бе особено интензивна и по отношение на изготвянето и приемането на подзаконов нормативни актове като Наредба №38 за изискванията и дейността на инвестиционните посредници и Наредба

№39 за разкриване на дялово участие в публично дружество, с които се въвеждат директивите, уреждащи правилата за прилагане на Директивата за пазарите на финансови инструменти и директивата за прозрачност, изменения и допълнения на 14 наредби и на Правилника за устройството и дейността на Гаранционния фонд.

Международна дейност

През юни 2007 г. КФН бе домакин на XIX паневропейска конференция на европейските застрахователни надзорни служби, която се проведе под спонсорството на Организацията за икономическо сътрудничество и развитие (ОИСР) и туининг проекта „Укрепване на административния капацитет на КФН за прилагане на европейското право в областта на ценните книжа, застраховането и пенсионното осигуряване“ по ФАР.

През ноември 2007 година приключи и дейността по туининг проекта „Укрепване на



административния капацитет на КФН за прилагане на европейското право в областта на ценните книжа, застраховането и пенсионното осигуряване“. През изминалата година бяха спечелени още два проекта за 2008 година - туининг проект „По-нататъшно укрепване на административния капацитет на КФН за прилагане на европейското право в областта на ценните книжа, застраховането и пенсионното осигуряване“ и „Оказване на съдействие на Агенцията по застраховане на Босна и Херцеговина“.

Интересни са получените нотификации във връзка с правото на свободно предоставяне на услуги на територията на ЕС

Те са 162 от застрахователите и 406 от застрахователни посредници.

Три български застрахователя получиха нотификации. Това са ЗД „Евро инс“ АД - за всички държави членки, ЗПАД „ДЗИ-Общо застраховане“ и ЗПАД „ДЗИ“ - за Румъния.

Получени са нотификации и от 4 български застрахователно-брокерски фирми - „Ай Пи Ес Сървисис“ ООД, гр. Варна - за Великобритания, „Застрахователен брокер ТТ Инс“ ЕООД, гр. София - за Австрия, „Маринс Интернешънъл“ ЕООД, гр. Варна - за Румъния, и „Инстрийд“ ЕООД, гр. София - за Франция, Гърция, Литва, Австрия и Румъния.

(Продължава на стр. 9)